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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 27 Settembre 2019

Il Consiglio del Corso di Laurea di Scienze naturali è convocato per le ore 14,00 di Venerdì 27
Settembre 2019 nell’Aula 1 del Dipartimento di Scienze della Vita e Biologia dei Sistemi sede di
Via A. Albertina 13 per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 18 Gennaio 2019
3. Programmazione attività proposte per il Riesame Ciclico
4. Provvedimenti per docenti
5. Provvedimenti per studenti
6. Varie ed eventuali 

Presenti: Bertolino, Caffaro, Carnevale, Macchi, Munaron, Norscia, Peretto.

Assenti giustificati: Azzolin, Cermelli, Chanu, Favaro, Gamba, Giacoma, Lanzillotto, Miletto 
Petrazzini, Panzica, Papale, Pollo, Tirassa. 

Assenti non giustificati: Marucco. 

Rappresentanti Studenti presenti: Generali.

Alle ore 14,20 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Paolo Peretto

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)

 
1. Comunicazioni

- Il Presidente informa che il 16 settembre si è svolta la prima prova di ammissione alla nostra

Magistrale per il 2019-2020. I candidati presenti sono stati 47, di questi hanno superato la
prova 42 candidati, 5 sono stati i respinti. Come sempre i candidati arrivano da varie parti



d’Italia  e  la  maggior  parte  di  essi  sono studenti  laureati  e  laureandi  triennali  di  Scienze
Naturali e Scienze Biologiche ma ci sono anche studenti di Psicologia e di altri Corsi di
Laurea. La prossima prova è in programma il 4 ottobre e in questo secondo elenco, tra coloro
che non si sono presentati alla prima prova e quelli che non l’hanno superata, risultano 48
candidati. 

- Informa,  inoltre,  in  merito  alla  situazione  Aule.  Il  1°  anno si  svolgerà  nell’Aula  Magna

dell’Orto  Botanico  in  Viale  Mattioli  25 mentre  le  lezioni  del  2°  anno si  svolgeranno in
diverse Aule quali la 2 e la 4 del Palavela Via Ventimiglia 145, nella Spallanzani e nell’Aula
5  informatizzata  entrambe  in  Via  C.  Alberto  10.  Infine,  l’insegnamento  di  Psicologia
culturale si svolgerà all’Istituto Plana in Via Plana 10.

2. Approvazione del verbale del 18 Gennaio 2019

Il verbale è approvato all’unanimità.

3. Programmazione  attività  proposte  per  il  Riesame  Ciclico
Come sapete la nostra Magistrale è stata chiamata a elaborare il Riesame Ciclico e ciò che
dovremo fare è capire a che punto siamo arrivati con le attività tenendo conto degli obiettivi
che sono stati riportati nel suddetto Riesame. Parecchie cose sono già state fatte ma altre
sono ancora da fare. 
L’organo principale in cui vengono discussi i vari punti è la Commissione Monitoraggio e
Riesame (CMR) che necessita della sostituzione di un componente,  il  Prof. Munaron, in
quanto  –  essendo  stato  nominato  membro  della  Commissione  Didattica  Paritetica  della
Scuola (CDP) – non può essere componente nel medesimo tempo della CMR, i ruoli sono,
infatti,  incompatibili.  Il  Presidente  chiede se qualcuno dei  presenti  volesse subentrare  in
sostituzione del Prof. Munaron; il Prof. Norscia dà la propria disponibilità a far parte della
CMR. Oltre  al  Prof.  Munaron dovrà essere sostituito  anche uno degli  studenti;  fino alla
riunione  precedente  i  rappresentati  della  componente  studentesca  erano  Elena  Arabia  e
Michele Generali, la studentessa Arabia però ha fatto sapere che il prossimo anno passerà ad
altro  Corso  di  Laurea.  Lo  studente  Generali  si  dichiara  disponibile  mentre  per  l’altro
studente  si  cercherà  tra  gli  iscritti  al  1°  anno  dopo  che  saranno  iniziate  le  lezioni.
La CMR di solito si dovrebbe riunire tre volte l’anno come sottolinea il Prof. Munaron. 
A questo punto il Prof. Peretto passa in rassegna i vari obiettivi indicati sulla scheda del
Riesame Ciclico. 
1°  obiettivo:  implementazione  delle  attività  pratiche.  L’esigenza  nasce  dagli  incontri  fra
studenti e docenti e dalla consultazione con le Parti Sociali. Importante sarà su questo punto
revisionare i programmi. Le attività pratiche vengono già svolte su alcuni insegnamenti ma
si dovrebbe cercare di aumentare il più possibile il numero degli insegnamenti che dovrebbe
prevederle. Tra esse vanno considerati anche i progetti e i seminari di interesse generale.
Importante è che il numero dei cfu previsti per ciascun insegnamento non può e non deve
variare. L’attività dovrà essere considerata parte dell’insegnamento e avere quindi il giusto
peso per il sostenimento dell’esame.
Il Prof. Bertolino fa sapere che all’interno del suo insegnamento sono già previste attività
pratiche con uscite e con attività di gruppo.
Il Prof. Peretto fa notare che, in particolare per le uscite, il CCLM dovrebbe avere i fondi
necessari  e  molto  probabilmente  sapremo  nella  imminente  Commissione  Didattica  di
Dipartimento in programma  la prossima settimana, la cifra che verrà assegnata al nostro
Corso di Laurea.
2°  obiettivo:  implementazione  tecnologica.  E’ importante  che  lo  studente  sia  capace  di
padroneggiare strumenti e tecnologie avanzate, fondamentale per la raccolta dati. Anche su



questo  punto qualcosa  è  stato  fatto.  C’è  stato  un  progetto  per  informatizzare  l’Aula  De
Filippi purtroppo però per motivi tecnici non si è potuto realizzare però i fondi disponibili
sono stati  utilizzati  per  acquistare  40 nuovi  pc posti  nel  Laboratorio  Morfologico  e  che
hanno sostituito quelli ormai obsoleti che c’erano prima. Inoltre, sono state comprate delle
telecamere,  in proposito il  Prof.  Gamba dovrebbe avere l’elenco di tutto  ciò che è  stato
comprato ma non essendo presente non può riferire nel dettaglio.
3°  obiettivo:  integrazione  delle  schede  insegnamenti.  Occorrerà  inserire  nella  scheda  di
ciascun  insegnamento  le  eventuali  parti  di  programma  che  possano  essere  considerate
propedeutiche ad altri argomenti presenti in altri insegnamenti dettagliandoli il più possibile
per dar modo allo studente di affrontare al meglio ciascun insegnamento. Questo migliorerà
sicuramente il rendimento dello studente e lo faciliterà nel momento in cui sosterrà l’esame.
A questo proposito si pensa di spostare per il prossimo anno  (2020-2021) l’insegnamento di
Tecniche e metodi dell’etologia al 1° anno in quanto contiene una parte di statistica e di
portare al 2° anno l’insegnamento del Prof. Bertolino. Lo studente Generali afferma, infatti,
che molti suoi colleghi non conoscono ancora la definizione di “specie” e di essere carenti
sugli argomenti di statistica. 
Il Prof. Carnevale esprime qualche perplessità in quanto la lista degli argomenti da inserire
potrebbe  essere  troppo  lunga  anche  tenendo  conto  del  fatto  che  gli  studenti  di  ECAU
arrivano da tutta Italia.
Altro aspetto importante è sapere quanti studenti superano l’esame nei singoli appelli.
Il Presidente mostra a questo punto i risultati della valutazione della didattica. Essa risulta
più che positiva, in generale, tranne il giudizio sulle Aule. Quanto ai singoli insegnamenti
anche sotto questo aspetto la valutazione è positiva tranne qualche criticità su Psicologia
teoretica e su Principi di biologia evoluzionistica.
4° obiettivo: implementare la mobilità degli studenti. Riferisce il Prof. Norscia - referente
per il Dipartimento sull’Internazionalizzazione - che sono stati stipulati accordi con nuove
Università  e   che  per  ECAU  ci  sono  stati  parecchi  studenti  che  sono  stati  all’estero
all’interno  del  progetto  Erasmus  a  cui  sono  stati  convalidati  tutti  i  cfu  coerenti  col
Regolamento didattico di Ecau. 
5° obiettivo: implementazione delle metodologie didattiche. In proposito una delle proposte
era stata quella di partecipare al progetto IRIDI, al momento però il numero dei docenti che
vi partecipa è piuttosto basso. Si cercherà di sensibilizzare i docenti a partecipare. Il Prof.
Peretto e la Prof. Macchi parteciperanno all’edizione di quest’anno e il Prof. Bertolino ha già
partecipato lo scorso anno. 
Infine, 6° obiettivo: implementazione dell’acquisizione di crediti formativi al 1° anno. Con
eventuali  spostamenti  e  la  rimodulazione  degli  insegnamenti  si  cercherà  di  aiutare  gli
studenti al superamento degli esami in modo che più studenti possibili acquisiscano i 40 cfu
richiesti, numero considerato come parametro dagli indicatori. 
In merito all’argomento vi è la proposta della Prof. Macchi di attivare per il prossimo A.A.
(2020-2021) un nuovo insegnamento a scelta dello studente. L’insegnamento dovrebbe avere
come denominazione “Prospettive e gestione degli animali esotici in ambiente controllato”.
Viene proiettato il  file con indicati  gli  argomenti  che potranno essere in seguito rivisti  e
ritarati.  La  Prof.  Macchi  spiega  le  motivazioni  che  hanno  portato  all’idea  di  tale
insegnamento; potrebbe dare opportunità agli studenti per un lavoro all’estero in quanto è a
conoscenza  che  tanti  studenti  sarebbero  interessati  allo  studio  degli  animali  esotici.
L’insegnamento dovrebbe essere di 4 cfu e potrebbe essere affidata la titolarità a persona che
svolge attività  presso il  Bioparco Zoom. Tale insegnamento,  infatti,  per la maggior  parte
dovrebbe  svolgersi  al  Bioparco.  Si  pensa  di  invitare  in  un  prossimo  Consiglio  la  Dott.
Valentina Isaia che lavora per l’appunto presso il Bioparco.



Il Prof. Peretto fa sapere che già da questo anno che va a iniziare è stato attivato un  nuovo
Corso  a  scelta  di  4  cfu  che  terrà  il  Dott.  Marco  Lanzilotto  denominato  Neuroscienze
Cognitive.

4. Provvedimenti per docenti
Si discute sulla  valutazione della  didattica  relativa  all’A.A.  2018-2019; in merito  non si
evidenziano  criticità  di  particolare  rilievo.  L’unica  eccezione  si  riferisce  alla  poca
disponibilità  del  docente sull’insegnamento  Strumenti  e  Metodi  di  Scienze  della  Terra  –
Modulo Rilevamento dati territoriali ma, a parte questa criticità, l’insegnamento ha avuto
un’ottima valutazione. Alcuni aspetti non particolarmente graditi agli studenti sono emersi
negli insegnamenti  di Psicologia Culturale e Modelli Matematici,  sebbene alcune parti di
questi due insegnamenti abbiano avuto eccellenti valutazioni. Altre criticità si evidenziano
sugli insegnamenti di Basi anatomiche e neuroendocrine del comportamento e su Principi di
biologia evoluzionistica ed eto-ecologia. 
Per quanto riguarda questi ultimi due insegnamenti, il primo presenta una criticità circa il
carico didattico; si ritiene che la revisione dei programmi dei singoli insegnamenti proposta
nell’attività del Riesame Ciclico possa risolvere tale criticità. Per quanto riguarda il secondo
si è già discusso col docente che ha proposto una revisione globale dell’insegnamento sia nei
contenuti che nelle modalità a partire già da questo A. A. 2019-2020; il nuovo insegnamento
si chiamerà  Ecologia comportamentale e gestione della fauna. 

5. Provvedimenti per studenti
In merito all’obiettivo 4° trattato sopra al punto 3) dell’OdG si discute di dare dei punti in
più per quegli studenti che vanno all’estero a svolgere delle attività di profitto inerenti il
Corso di Laurea sia all’interno del progetto Erasmus sia anche al di fuori di tale progetto. Il
CCLM, dopo breve discussione, delibera di assegnare 1 punto nel momento dell’attribuzione
del voto finale di laurea, per attività svolta all’estero che non dovrà però essere inferiore a
due mesi. Il punteggio da attribuire, in ogni caso, non potrà superare complessivamente i 10
punti tenendo anche conto del premio velocità (2 punti) che viene già assegnato nei casi di
laurea conseguita entro i due anni. La nuova attribuzione del punteggio decorrerà da questo
anno accademico (2019-2020) a partire quindi dalla sessione di luglio 2020.
Si  discute,  inoltre,  in  merito  alla  norma  contenuta  nel  nuovo Regolamento  Didattico  di
Ateneo – nome comuni – in merito agli appelli. In proposito il CCLM decide di uniformarsi
a quanto stabilito nel Regolamento didattico di Dipartimento e cioè che gli appelli saranno 5
nell’arco dell’anno accademico anche tenuto conto della distribuzione dei periodi didattici e
dei periodi di esami che non consentono di stabilirne di più e per la carenza di strutture.
 

6. Varie ed eventuali
Alcuni  studenti  hanno  espresso  lamentele  nei  confronti  di  alcuni  docenti  in  merito
all’attribuzione  dei  voti  e  sul  programma nei  cui  confronti  non si  trovano a loro agio.  

 La seduta è chiusa alle ore 16,25.
Il Presidente         
Prof. Paolo Marcello Peretto        
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